

# 白茶花开满山坡 油茶籽变“致富果”

章红荔

深秋时节,天高云淡,一路风景一路歌,红的枫叶,黄的银杏,白的山茶花,秋天的景色尽收眼底。在这个丰收的季节,笔者走进长竹园乡新建村,家家户户,房前屋后,随处可见农户晾晒的油茶籽,贫困户胡作成一家也迎来了丰收。

近几年,该乡利用山多的优势,大力发展油茶种植业,帮扶贫困户种植油茶,让他们走上脱贫致富之路。在今年脱贫攻坚收官之年,越来越多的贫困户实现脱贫,贫困户胡作成就是其中的一个。

据胡作成的邻居介绍,2016年,胡作成的老伴严资凤身患癌症失去劳动能力,两个孩子都在

上大学,胡作成既要供孩子上学,又要给妻子治病,欠下20多万元的债务。靠胡作成一个人种田显然无法还清债务,家里一贫如洗,成了因病致贫的贫困户。长竹园乡党委、政府和新建村村委了解到情况后,主动找到胡作成,对他家进行一对一的帮扶,把村里1000多亩荒山承包给他。也就是从这一年,胡作成开始承包荒山种植油茶。

村里人都说胡作成是个肯吃苦的人,从承包荒山开始,他常年吃住在山上。功夫不负有心人,经过4年的努力,过去的荒山变成现在的茶山。笔者见到他时,他正在山上放羊,原来,这1000多亩茶山,不仅种有油茶,还有几十亩高山茶,去年他又买了20多只山羊,这样,春季卖茶叶,秋季卖油茶籽,冬季卖羊,一

年下来收入少说也有五六万元。胡作成家不仅实现了脱贫,而且成为当地种植油茶的大户。

如今,老伴病情已基本稳定,儿子大学毕业留郑工作,儿女各自成家,胡作成不仅还清了债务,还在街上盖起了3层楼房,老两口过着子孙绕膝、其乐融融的日子。

油茶浑身都是宝,健康长寿少不了。随着人们生活水平的提高,纯天然的油茶产品得到更多消费者的青睐。种植油茶既绿化了青山,又给农民带来了实惠,必将成为造福子孙后代的产业。小小的油茶籽变成当地农民走向幸福的“致富果”。

漫山遍野的油茶花,预示着明年又是一个丰收年。胡作成和他的老伴看着盛开的油茶花笑了……



11月8日,鄢岗镇泰丰粮油专业合作社社员正在收割第二茬再生稻。据悉,该合作社带动12户贫困户以土地作为资产入股,年亩均分红400元,并为40户贫困户55人提供再生稻种植、施肥、除草、收割等岗位,年户均增收2800元以上。近年来,商城县通过高产示范带动,全县再生稻种植已达10万亩,上千农户依靠种植再生稻走上了脱贫致富路。

曹良刚 摄

## 加大执法力度 改善空气质量

### 上石桥镇打响秋冬季大气污染防治攻坚战

本报讯(刘莉)为进一步改善环境空气质量,上石桥镇认真分析环保形势,加大行政执法和打击力度,坚决打赢秋冬季大气污染防治攻坚战。

强化组织领导,狠抓责任落实。该镇及时补充大气污染防治工作专班成员,进一步细化责任分工;定期召集各成员单位及村“两委”班子成员召开专题会议,部署秋冬季大气污染防治工作,提高干部思想认识;镇纪委对各村(居)、各单位工作情况进行了督导,强化巡查检查及信息公开。

加强动态管理,严守整治效果。该镇对全镇“散乱污”企业进行摸排并建立底册,对已取缔的“散乱污”企业逐一核查,杜绝异地转移和死灰复燃,一旦发现环保设施不达标企业,立即严格查处,关停企业2家、限令整改单位17家;建立

跟踪督察制度,对近两年该镇63家已整治完成并通过复产许可的“散乱污”企业加强日常监管,掌握整改情况和进度,确保“散乱污”企业动态清零,工业污染深度治理到位。

严格管控到位,全面治理扬尘。该镇利用洒水车对镇区主次干道进行降尘,对西宁路、东环路、上武路等车流量较大的道路,每天开展两次以上洒水降尘作业。镇环境攻坚办、城乡建设和生态环境保护中心对镇区所有建筑工地不间断巡查,确保所有工地落实围挡、楼体覆盖防尘网等,严格落实“六个百分百”。

突出重点防控,深化源头治理。该镇积极推动秸秆、垃圾禁烧工作网格化管理,加强秸秆禁烧源头管控,严格按照减量化、资源化、无害化要求,按时完成秸秆清理利用;结合镇

环境攻坚办、市场监管所开展的锅炉燃煤排查专项整治工作,严格落实煤炭双替代,要求特殊工艺商铺限期进行工艺改造,使用无烟碳或清洁能源生产,目前该镇锅炉改造工作已基本完成。

加大宣传力度,提升环保意识。该镇通过条幅、流动宣传车、宣传栏、乡村大喇叭、微信等多种方式,大力宣传大气污染防治的重要性、紧迫性。借人口普查工作契机,实地走访群众2000余人次,餐饮、商铺400余家,共发放倡议书3000余份,推动全镇参与大气污染防治工作,进一步提高群众的环境保护意识,形成全民参与大气污染防治工作的良好社会氛围。



## 快讯速递

### 抓农时 勤播种

#### 汪桥镇积极做好秋冬季农业生产

本报讯(彭茂林)近日,汪桥镇精心组织,采取多项措施,全力做好秋冬季农业生产工作。

抢抓秋播时机。该镇引导农户抓住当前晴好天气,加快小麦、油菜等作物播种;联系旋耕机40台,积极帮助种植大户和困难群众开展播种工作。

加强技术培训。该镇组织镇农业农村服务中心农技人员深入农家、田间实地调查,针对玉米、板栗等秋作物保存及冬季蔬菜种植问题,提出管理技术要点。

积极宣传引导。该镇大力开展禁烧秸秆宣传工作,在镇主要街道16个LED屏统一滚动播放禁烧秸秆宣传标语,通过村部广播宣讲秸秆禁烧要求。

确保信息畅通。该镇通过“阳光三务”、微信工作群等平台,加强与农业、气象等部门的联系沟通,及时掌握秋冬季农业生产的相关信息,引导农户适时科学生产。

### 广宣传 化纠纷

#### 伏山乡扎实开展“提‘两率’、保平安”工作

本报讯(梁坤)近日,伏山乡积极作为,全方面推进提升“两率”工作。

高度重视,明确分工。该乡组织召开专题会议10余次,并成立了以乡党委书记为组长、乡长为副组长的专项行动小组,下设办公室。

广泛宣传,营造氛围。该乡悬挂“两率”和扫黑除恶宣传条幅100余幅,出动宣传车60余次,发放宣传册1400余份,举办专项行动巡回演出6场,60余名乡村干部结合脱贫攻坚和人口普查工作,走访入户深入宣传“提‘两率’、保平安”建设活动。

身体力行,推动落实。自提升“两率”工作开展以来,伏山乡党委、政府按照县委、县政法委的工作要求,坚持8个科级领导带队进行日常治安巡逻30余次,积极开展矛盾纠纷化解和安全隐患整治,做到应排尽排、及时化解、有效整治。

### 高标准 严要求

#### 双椿铺镇有序推进第七次全国人口普查

本报讯(潘志铭)近日,双椿铺镇坚持高标准、严要求、盯时效、抓落实,全面推进第七次全国人口普查工作。

坚持贯通协同,强化组织领导。该镇实行普查工作包村包小区责任制,10位科级领导分区包片对178个普查小区进行填报督导,抽调5名业务骨干,负责全镇30个村人口普查正式登记工作的综合协调。

坚持目标导向,突出普查重点。该镇认真核实分析前期摸底数据,查缺补漏,力求精准;参照公安户籍人口和农村集体产权制度改革村民数据,力求高标准完善全镇人口数据。

坚持实事求是,精准完成任务。11月1日起,镇普查办4位指导员对全镇30个村(街)进行巡回指导,保证各村按照实际情况精准填报普查信息,并根据206位普查员的入户走访校准前期数据误差,边录入边审核,严格按照国家标准精准按时完成普查任务。